Peter Baumgartner
Koloniestr. 27
8866 Ziegelbrücke
Ziegelbrücke, 03. März 2006
Gemeinderat Glarus
8750 Glarus

Petition Öffnungszeiten Kulturzentrum Holästei
Sehr geehrte Damen und Herren

Das Kulturzentrum Holästei Glarus ist seit nun über 15 Jahren fester Bestandteil der Kulturszene im Kanton Glarus. Es bietet Jugendlichen ab 16 Jahren, sowie Junggebliebenen auf verschiedene Arten mit der Kultur in vieler ihrer Formen in Kontakt zu kommen. Sei dies mit musikalischen Anlässen, Theater- oder Filmabenden. 

Eine solche Institution ist enorm wichtig in einer Gesellschaft, speziell in einem kleinen Kanton wie der Kanton Glarus, in dem es praktisch keine Alternativen gibt. Kultur bedeutet schliesslich auch Lebensqualität. Die Jugend braucht ihre Freiräume, wo sie unter sich sein kann, Gedanken ausgetauscht werden können, wo getanzt, gelacht und gefeiert werden kann (ohne den Kanton verlassen zu müssen).

Wir begrüssen Ihren Entscheid, die allgemeinen Öffnungszeiten des Kulturzentrums Holästei bis 03.00 Uhr zu verlängern. Dies ist ein erster, wichtiger Schritt. Wie Sie sicherlich auch aus den Medien erfahren haben, hat die Glarner Jugend sowie auch viele Erwachsene in den vergangenen Wochen Unterschriften zusammengetragen. Diese 1'434 gesammelten Unterschriften möchte ich Ihnen hiermit überreichen. Diese Unterschriften sollen aufzeigen, dass das Kulturzentrum Holästei nicht nur von kommunalem, sondern von regionalem Interesse ist und das Bedürfnis für längere Öffnungszeiten gross ist. 
Wir möchten Sie bitten, eine allgemeine Verlängerung der Öffnungszeiten des Kulturzentrums Holästei bis 04.00 Uhr noch einmal zu prüfen und allenfalls zu testen. 
Freundliche Grüsse

Im Namen aller Unterzeichner/-innen,

Peter Baumgartner

