Aus den Verhandlungen des Gemeinderates Glarus (Mitg.)
Gemeindeversammlung vom 2. Juni 2006

Die Traktandenliste für die am Freitag, 2. Juni 2006 im Schützenhaussaal stattfindende Ge​meindeversammlung hat der Gemeinderat verabschiedet. Die Hauptgeschäfte bilden neben der Jahresrechnung 2005 die Abnahme der Baurechnungen für die Sanierung der Kinder​krippe sowie für das Neubau- und Sanierungsprojekt Alterszentrum Pfrundhaus; die Wahlen für 2 Rechnungsrevisoren; für die 4 Mitglieder und die 4 Ersatzmitglieder des kommunalen Wahlbüros, sowie für den Präsidenten, den Verwalter und die weiteren Mitglieder der Ver​waltungskommission des Waisenfonds; die Berichte und Anträge betreffend

· Kanalisations- und Strassensanierung, Strecke Kirch- bis Zollhausstrasse / Gewäh​rung eines Bruttokredites von 3'660'000 Franken

· Änderung des Altersbetreuungsgesetzes vom 21. November 1997

· Ergänzung von Artikel 4 – Dotationskapital – des Werkgesetzes vom 24. Mai 2002, und
· Bericht zum Gemeindeversammlungsantrag der SP Glarus-Riedern betreffend Taxerhö​hung im Alterszentrum Pfrundhaus.

Die Unterlagen werden den Stimmberechtigten in der 1. Hälfte des Monats Mai zugestellt.

Jahresrechnung Alterszentrum Pfrundhaus

Die Betriebsrechnung des Alterszentrums Pfrundhaus weist bei einem Ertrag von Fr. 5'356'985.55 und einem Aufwand von Fr. 5'413'704.75 - unter Berücksichtigung der Auflö​sung einer Rückstellung von Fr. 250'000.-- - einen Betriebsverlust von Fr. 56'719.20 aus. 

Das Eigenkapital hat sich um den Betriebsverlust auf noch Fr. 701.39 reduziert. 

Das im Zusammenhang mit der rückwirkenden Reduktion der Hoteltaxen revidierte Budget sah einen Rückschlag von Fr. 233'056.-- vor.

Jahresrechnung Spitex Glarus-Riedern

Die Jahresrechnung der Spitex pro 2005 schliesst bei Einnahmen von Fr. 391'994.50 und einem Aufwand von Fr. 446'656.85 mit einem Betriebsverlust von Fr. 54'662.35 ab.

Der nach Abzug des Kantonsbeitrages zulasten der Ortsgemeinde verbleibende Anteil am Betriebsdefizit beziffert sich voraussichtlich auf Fr. 38'500.--.

Jahresrechnung Anna Elsa Zopfi-Baer Stiftung pro Glarus

Die Jahresrechnung der Anna Elsa Zopfi-Baer Stiftung pro Glarus verzeichnet pro 2005 einen Verlust von Fr. 5'912.25, um welchen sich das Stiftungsvermögen auf Fr. 293'691.65 vermindert hat. 

Beitragsleistungen von zusammen rund Fr. 11'000.-- wurden im Berichtsjahr an die Restau​rierung der Eichenhäuser sowie an diejenige der Apotheke am Zaunplatz ausgerichtet. 

Dienstjubiläum

Am 14. April 2006 kann Daniel Rhyner, Mitarbeiter der Werkgruppe, das 20jährige Dienstjubi​läum bei der Gemeinde Glarus feiern.

Der Gemeinderat dankt Daniel Rhyner für die langjährigen, engagierten und treuen Dienste, verbunden mit der Hoffnung auf eine weiterhin gute Zusammenarbeit bestens.

Arbeitsvergabe Kanalisationssanierung Felix- und Regulaweg

Gestützt auf den mit dem Voranschlag 2006 gutgeheissenen Kredit der Investitionsrechnung für die Sanierung der Kanalisation im Felix- und Regulaweg und die eingeholten Offerten ist die Arbeitsausführung der W. Hösli, Strassenbau AG, Glarus, zu Fr. 235'864.55 übertragen worden. 

Schwimmbad - Anpassung der Eintrittspreise

Nachdem die letzte Erhöhung der Eintrittspreise im Zusammenhang mit der Eröffnung des umgebauten Schwimmbades im Jahre 1997 erfolgt ist, hat der Gemeinderat eine moderate Preisanpassung sowohl bei den Einzeleintritten als auch für die Teil- und die Saisonabon​nements mit und ohne Kabine mit Wirkung ab der kommenden Saison beschlossen.

Die Detailangaben zu diesen Preisaufschlägen werden beim Schwimmbad angeschlagen; sie können aber auch auf der Internetseite www.stadt-glarus.ch eingesehen werden.

Einwohnerstatistik der Gemeinde Glarus

Gemäss Aufzeichnung der Einwohnerkontrolle waren am 31. März 2006 5868 Personen, davon 23,94 % Ausländer und 76,06 % Schweizer, in Glarus wohnhaft.

Die Einwohnerzahl hat gegenüber Ende 2005 um 24 Personen zugenommen; 30 Wegzügen ausländischer Staatsangehöriger stehen 54 Zuzüge von Schweizer Bürgern gegenüber.

