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Aus den Verhandlungen des Regierungsrates vom 14. März 2006

Arbeitsvergebungen
Die Baumeisterarbeiten für die Sanierung der Unterführung Linthsteg an der A3, Linthebenestrasse, werden der Firma Rüesch AG, Niederurnen, vergeben. 
Die Strassenbauarbeiten an der Kantonsstrasse Niederurnen, Abschnitt Friedhof bis Garage Müller, werden der Firma W. Hösli AG, Glarus, vergeben.

Die Strassenbauarbeiten an der Kantonsstrasse Oberurnen, Abschnitt Landstrasse „Horn bis Sändli“, werden der Firma  W. Hösli AG, Glarus, vergeben.

Die Baumeisterarbeiten für die Sanierung der Wustrunsbrücke an der Klöntalerstrasse werden der Firma Trümpi AG, Mitlödi, vergeben.
Finanzielles

Für Begleitarbeiten im Zusammenhang mit der Konzessionserneuerung der Kraftwerke Linth-Limmern und mit der Erarbeitung eines neuen Wasserwerkgesetzes wird für externe Aufträge ein Nachtragskredit zulasten der Rechnung 2006 von 100'000 Franken gewährt. 
Der Regierungsrat gewährt zulasten der Rechnung 2005 folgende Nachtragskredite: 

· Entschädigungen für Wildschadenverhütung




Fr.  15'300;
· Versicherungsprämien Tagesschilder, Exportschilder, Mofas


Fr.  25'800;

· Kosten verkehrsmedizinische Begutachtungen (starke Zunahme)

Fr.  57'700;

· Baulicher Unterhalt und Reparaturen (Tiefgarage Kapo, Glarus)

Fr.  18'500;

· Entschädigungen Teilzeitbeschäftigte Zivilschutzverwaltung (Restanzen)
Fr.  11'000;
· Übrige Verwaltungsauslagen Zivilschutz (Unwetter 2005)


Fr.  12'300.

Personelles

Als kaufmännische Sachbearbeiterin bei der kantonalen Arbeitslosenkasse wird Prisca Purro, Netstal, mit einem Pensum von 80 Prozent und Stellenantritt per 15. März 2006 gewählt. 

Vom Rücktritt von Kurt Stüssi, Linthal, als Mitarbeiter bei den Militärbetrieben, per Ende März 2006, wird unter bester Verdankung der geleisteten Dienste Kenntnis genommen. 
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